

习近平党内主题教育思想的理论基础与实践特色

李永来,李景平

(西安交通大学 马克思主义学院,陕西 西安 710049)

摘要:在党内开展主题教育,是中国共产党确保思想统一、号令统一、步调统一的优良传统和看家本领。从党的十八大以来所开展的四次主题教育具体实践来看,以习近平同志为核心的党中央在继承并发扬党内集中教育优良传统的基础上,赋予了新时代党内主题教育新特点,即:在教育主题上坚持针对性与系统性相统一,在教育目的上坚持思想性与实践性相统一,在教育对象上坚持重点性与整体性相统一,在教育时间上坚持阶段性与长期性相统一,在教育理念上坚持指导性与启发性相统一,在教育模式上坚持主导性与主体性相统一,在教育逻辑上坚持继承性与创新性相统一,在教育方法上坚持批判性与建设性相统一。这些经验启示我们,开展党内主题教育应当围绕“一条主线”、强化“三大属性”、增进“五个认同”、推进“五项结合”、增强“八种本领”,不断增强党内主题教育的针对性和实效性。

关键词:新时代;党内主题教育;执政能力

中图分类号:D261 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)02-0031-07

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央在全党范围内先后组织开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育。这四次党内主题教育可以说“是高潮迭起,但又张弛有度;是大张旗鼓,但又落细落实;是有动有静,但又入脑人心;是一脉相承,但又与时俱进”^[1],不仅展现了新时代中国共产党人始终砥砺本色的不懈追求,更彰显了习近平总书记以思想建党为基础推进全面从严治党,增强党的政治建设、制度建设、组织建设和作风建设能力的鲜明人民立场、非凡政治智慧、强烈历史担当和高超领导艺术。系统回顾分析这四次党内主题教育的历程,并从中汲取经验,不仅有助于我们学习领会习近平党内主题教育思想的内涵要义,而且有利于加强和改进新时代党的建设新的伟大工程,有益于“使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力”^[2]。

一、习近平党内主题教育思想的理论基础

“掌握思想领导是掌握一切领导的第一位”^[3]。2013年以来,习近平总书记针对“百年未有之大变局”所带来的新情况新问题新挑战,亲自擘画设计、亲自动员部署、亲自领导推动了四次大规模的党内主题教育,不仅彰显了新时代中国共产党人坚持“四个自信”、永葆生机与活力的历史自觉和责任担当,更彰显了以习近平同志为核心的党中央持之以恒抓好党内教育的决心意志和战略定力。从中可以清晰地看出,习近平总书记不仅继承了党内开展集中教育的优良传统和宝贵经验,而且紧紧抓住了中国特色社会主义进入新时代后世情国情党情的新变化新特征,从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和开展什么样的党内主题教育、怎样坚持和开展党内主题教育这个重大时代课题。

收稿日期:2021-01-22

基金项目:国家社会科学重点基金项目(17AZZ014)

作者简介:李永来(1986-),男,江苏邳州人,西安交通大学马克思主义学院博士研究生。

李景平(1958-),男,陕西礼泉人,西安交通大学马克思主义学院教授,博士生导师。

1. 人民中心论。马克思主义唯物史观认为，人民群众是历史的创造者，是推动社会发展和人类进步的决定力量。从“全心全意为人民服务”到“坚持以人民为中心的发展思想”，中国共产党始终坚持以“为民”作为立党和执政的基础，要求“共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准”^[4]。

党的十八大以来，习近平总书记在坚持马克思主义群众史观的基础上，创造性地提出了“坚持以人民为中心的发展思想”，并明确指出“这是马克思主义政治经济学的根本立场”，“是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志”^[5]。他强调，坚持“以人民为中心的发展思想，不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节”^[6]。要在自觉践行群众路线过程中，增强“想拜人民为师”的思想自觉、“真拜人民为师”的行动自觉、“会拜人民为师”的方法自觉；要把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济社会发展的出发点和落脚点，通过践行党的群众路线，进一步密切党群干群关系，从而更加深入地了解群众的利益诉求，更加准确地掌握群众的思想动向，更加精准地实现人民对于美好生活的向往。

2. 自我革命论。“勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。”^[7]作为中国工人阶级的先锋队，同时作为中国人民和中华民族的先锋队，中国共产党天然具有马克思主义政党的革命性和批判性，敢于刀刃向内、自我革命，勇于“自己批评自己，并靠批评自己壮大起来”^[8]。回顾中国共产党百年奋斗历程，可以清晰地看出中国共产党的自我革命，概括来说就是不忘初心，牢记使命，坚持一切从实际出发，在自我警醒、自我否定、自我反思、自我超越中实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。^[9]而要实现“四个自我”，则需要“教育引导党员、干部特别是领导干部从思想上正本清源、固本培元，筑牢思想道德防线，增强拒腐防变和抵御风险能力，时刻保持共产党人的政治本色”^[10]。

开展党内主题教育，无疑既是施药动刀的治病之法又是固本培元的强身之举，既可以促使各级党组织和广大党员干部拿出正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，以“君子检身，常若有过”的态度

来检视发现自身不足，做到有缺点克服缺点，有问题解决问题，有错误承认并纠正错误；又可以在相当程度上纯洁党的思想、纯洁党的组织、纯洁党的作风、纯洁党的肌体，从而不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，使党始终保持同人民群众的血肉联系。

3. 初心使命论。初心和使命是一个政党的根本标志，在很大程度上决定着一个政党前进的方向、道路。正如恩格斯所言：“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”早在1925年，毛泽东同志便在《政治周报》发刊词中写下“为了使中华民族得到解放，为了实现人民的统治，为了使人民得到经济的幸福”的铮铮誓言，从而科学标定了中国共产党人的初心和使命。

中国特色社会主义进入新时代后，以习近平同志为核心的党中央为了使全党上下能够在“功成名就时做到居安思危、保持创业初期那种励精图治的精神状态”，能够在“执掌政权后做到节俭内敛、敬终如始”，能够在“承平时期严以治吏、防腐戒奢，重大变革关头顺乎潮流、顺应民心”^[11]，继续“保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神”^[12]，在秉持为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命基础上，进一步丰富和发展了马克思主义政党学说，强调全党上下要在历史与现实的贯通中、理论与实践的结合中、眼前与长远的统一中，不忘初心、牢记使命，永葆为人民谋幸福的政治本色，永担为民族谋复兴的历史重任。开展党内主题教育，无疑是推动全党在政治上、思想上、行动上达到高度统一的有益方式和利器。

4. 永葆先进论。先进性是马克思主义政党的本质属性，是中国共产党政治上的突出特点和鲜明优势。早在党的十七届四中全会上，党中央就深刻指出，党的先进性和党的执政地位都不是一劳永逸、一成不变的，过去先进不等于现在先进，现在先进不等于永远先进；过去拥有不等于现在拥有，现在拥有不等于永远拥有。

面对世情国情党情新变化，习近平总书记深刻指出，共产党人要经受“四大考验”、克服“四种危险”，必须勇立时代潮头、争做时代先锋，永葆共产党人的生机与活力。开展党内主题教育，无疑

是通过自上而下的把脉问诊，革除党的各级组织和党员身上那些与党的先进性、纯洁性相背离的不良风气，重振党的蓬勃朝气、昂扬锐气和浩然正气；通过开展批评和自我批评，引导和激励广大党员增强政治意识和大局意识，讲党性，讲原则，讲真话，讲实话，自觉经受严格的党内生活锻炼，自觉增强党性修养；通过对标对表，帮助党员找回“初心”回到“本源”，激励他们在自己平凡的工作岗位中始终发挥模范带头作用，用坚守和笃定来诠释一名共产党员的初心信念和使命担当。

二、习近平党内主题教育思想的实践特色

习近平总书记亲自领导的四次党内主题教育，虽然主题不一、内容不同，但目标指向却是一致的，都是为了提高党员干部的党性修养和理论修养，维护党的先进性与纯洁性，增强党的各级组织的凝聚力、战斗力、号召力，提升党在新的历史条件下的执政能力和执政水平。应当说，这四次党内主题教育无论是从形式到内容，还是从外延到内涵都做到了八个方面的统一，全面彰显了习近平党内主题教育思想的实践特色。

1. 在教育主题上坚持针对性与系统性相统一。从教育主题的针对性来看，这四次党内主题教育分别具有一个鲜明的主题，都是为了解决某一方面突出问题而展开的。以党的群众路线教育实践活动为例，该次教育就是为了解决一个时期以来党内存在的“四风”方面突出问题，通过自上而下的分级分类教育，达到正本清源、狠刹歪风的目的，从而进一步密切党群干群关系，不断增强党的执政威信，夯实党的执政根基。从教育主题的系统性来看，党内主题教育不是单纯的理论教育，也不只是单一的思想建设，而是涉及党的建设多个领域、多个方面。仍以党的群众路线教育实践活动为例，该次教育通过召开民主生活会的方式，使得各级领导班子成员之间达到了“红红脸、出出汗、照镜子、正衣冠”和“团结－批评－团结”的目的，不仅增强了班子成员发现和解决问题的能力，而且也有效地提升了党组织的凝聚力、向心力和战斗力。

2. 在教育目的上坚持思想性与实践性相统一。“加强思想政治教育和理论武装，是党内政治生活的首要任务，是保证全党步调一致的前提。”^[13]从教育目的的思想性来看，四次主题教育

以全面学习习近平总书记系列讲话为总揽和开端，到深入系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，既保持了指导思想的一致性、连贯性和前瞻性，又体现了中国共产党坚持与时俱进，紧跟世情、党情、国情新变化，永葆理论先进、思想先进的鲜明政治品格。从教育目的的实践性来看，四次主题教育没有拘泥于“坐而论道”，而是将工作重心落脚在解决问题、破解困难上。以“不忘初心、牢记使命”主题教育为例，其中“一项具体任务”就是“把群众观点、群众路线深深植根于思想中、具体落实到行动上，着力解决群众最关心最现实的利益问题”，这也从一个侧面展现了中国共产党心系群众、务实重行的鲜明政治立场。

3. 在教育对象上坚持重点性与整体性相统一。坚持点面结合，善于抓“关键少数”，是中国共产党开展党内教育一以贯之的经验传统。这一点在十八大以来的四次主题教育中展现得淋漓尽致。从教育对象的重点性来看，四次主题教育都将县处级以上领导干部列为“关键少数”予以重点关注。之所以要将这一群体作为重点，是因为县处级以上领导干部是党执政兴国的骨干力量，“肩负着领导经济社会发展、贯彻落实党的路线方针政策的重任，职责特殊、岗位关键”^[14]，只有抓紧抓实这些“关键少数”，使他们发挥出应有的引领、示范、标杆作用，主题教育才能取得实实在在的成效。从教育对象的整体性来看，四次主题教育在抓重点、抓关键的同时，也十分注重强化普通党员的学习责任，尤其是强化广大基层党员的模范带头作用和基层党组织的战斗堡垒作用。正如习近平总书记所强调的：“基层是党的执政之基、力量之源。只有基层党组织坚强有力，党员发挥应有作用，党的根基才能牢固，党才能有战斗力。”^[15]只有抓好“绝大多数”，党内主题教育才能发挥凝聚党心、汇聚众智的功用，才能产生广泛而深刻的影响。

4. 在教育时间上坚持阶段性与长期性相统一。从教育时间的阶段性来看，四次主题教育都有明确的时间节点和“动作要求”，特别是党的群众路线教育实践活动还划分为两个批次、三个阶段，每一个阶段都有特定的目标任务和规范要求。这样一种模式，既有助于聚力攻坚一些重难点问题，又有利于在短期内迅速解决一些多年来一直想解决但一直没有很好解决的问题，解决许多过去认为不可能解决的问题。从教育时间的长期性

来看，党内主题教育不是“一阵风”，不能刮一阵歇一阵，而要在“常”“长”二字上下功夫、见成效。正如习近平总书记所强调的：“思想认识问题一时解决了，不等于永远解决。就像房间需要经常打扫一样，思想上的灰尘也要经常打扫，镜子要经常照，衣冠要随时正，有灰尘就要洗洗澡，出毛病就要治治病。”^[16]因此，在党的群众路线教育实践活动结束后，党中央紧接着部署了“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育，明确强调不设批次、阶段、环节，不是“一次活动”，并且在十九大报告中明确提出要开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。这些安排部署都在于推进党内教育的制度化常态化建设，都是为了确保党的思想政治建设能够抓在平常、严在日常、做在经常。

5. 在教育理念上坚持指导性与启发性相统一。从教育理念的指导性来看，四次主题教育都自上而下、分级分类下发了相关的文件通知，明确了主题思想、时间节点、参加人员、目标要求、具体任务、相关责任等内容，从而确保了主题教育能够在党中央的正确指导下平稳有序开展。以“不忘初心、牢记使命”主题教育为例，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，亲自出席主题教育工作会议并发表重要讲话，既系统阐明了“开展主题教育的重大意义”、“主题教育的目标要求”和“主题教育的领导”，更为全党推进主题教育走深走心走实指明了努力的方向，提供了根本遵循。从教育理念的启发性来看，各级各地党组织在开展主题教育过程中没有拘泥于“规定动作”，而是坚持规定动作“不走样”、自选动作“有特色”、延展动作有“有实效”，引导广大党员和基层党组织坚持从实际出发，紧密结合自身特点，充分展示主题教育的个人特色、单位特色、地域特色和实践特色。这样一种制度安排不仅可以有效激发广大党员干事创业的积极性，更可以在实践中创造并积累一批行之有效的成功经验。

6. 在教育模式上坚持主导性与主体性相统一。从教育模式的主导性来看，坚持党的领导是确保主题教育取得实效的根本政治前提。一旦放弃或者弱化党的领导，主题教育就有可能陷入思想多元、价值多元的怪圈，不仅会跑偏走样，甚至还有可能搞乱党的思想基础，动摇党的执政根基。十八大以来，党中央之所以深入开展主题教育，目的就是为了推进全党上下思想意志统一、行动步调一致。只有确保党中央在主题教育各环节、全

流程中的绝对领导权，主题教育才不会背离初衷，才会取得实实在在的成效。从教育模式的主体性来看，基层党组织和广大党员是主题教育的应然主体和应当主力，只有激发他们的积极性、主动性，主题教育才能避免千篇一律、流于形式。以“不忘初心、牢记使命”主题教育为例，该次教育就明确要求广大党员要主动担当、主动作为，“结合自己担负的职责、从事的工作、面临的问题，主动在新思想新理念的学习中掌握解决现实问题、提高履职水平的科学世界观和方法论”^[17]。这样一种制度安排，不仅为主题教育标定了目标和落脚，有效避免“学”“用”脱节“两张皮”现象的发生，更从思想和实践两方面双向激发了党员干部的党性追求。

7. 在教育逻辑上坚持继承性与创新性相统一。从教育逻辑的继承性来看，四次主题教育在指导思想上一以贯之、在方式方法上一以贯之、在最终落脚上一以贯之，体现了党中央对于主题教育工作的连续性和连贯性。尤其是在指导思想上，四次主题教育都要求全党以深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为首要目标，在学懂弄通做实中汲取理论滋养，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，以求真务实作风把党中央决策部署落到实处。从教育逻辑的创新性来看，四次主题教育对于教育的落实环节不断进行创新和突破。以“不忘初心、牢记使命”主题教育为例，习近平总书记提出了思想认识到位、检视问题到位、整改落实到位、组织领导到位“四个到位”的明确要求，指出该次主题教育不划阶段、不分环节，不是降低标准，而是要把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯通起来，形成求实功、戒形式的工作合力。这就将主题教育的工作重心从以往的以思想改造为主转向了以整改落实为主，使主题教育与现实工作、生活的联系更为紧密，其内在的针对性、实践性得以进一步彰显。

8. 在教育方法上坚持批判性和建设性相统一。任何一次主题教育都有明确的“靶心”，但每一次主题教育又不局限于“放箭”，而是强调“猛药去疴”与“精细调养”并重，形成批判与建设并举的生动局面。从教育方法的批判性来看，大多数主题教育显然是为了解决某一方面的突出问题而进行的思想洗礼。以党的群众路线教育实践活动为例，就是为了狠刹“四风”，就是为了重塑严肃认真

的党内政治生活，重塑风清气正的党内政治生态，重塑先进纯洁的党内政治生活，从而有效提高党的创造力、凝聚力、战斗力。因此，在活动开展过程中，党中央提出了必须坚持动真碰硬、敢于“挑刺”的明确要求，要求各级领导班子通过开展批评与自我批评，达到消除隔阂、化解分歧、统一认识、统一思想的目的，以此来增进党的团结统一，增强党组织的凝聚力、向心力、战斗力。从教育方法的建设性来看，主题教育更多地是为全党即将开展的重大工作而进行的战前动员。以“不忘初心、牢记使命”主题教育为例，这次主题教育是“党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署，对统筹推进‘五位一体’总体布局、协调推进‘四个全面’战略布局，决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦”作出的一次思想动员、工作动员。只有明确了这个战略定位，参与活动的党员干部才能真正理解党中央的“良苦用心”，才能真正使党员干部焕发出来的热情转化为攻坚克难、干事创业的实际成果。

三、新时代党内主题教育的经验启示

党的十八大以来的四次主题教育主题突出、内容丰富、效果明显，为全党持久深入开展主题教育积累了宝贵经验、提供了范式借鉴，对于指导今后开展党内主题教育具有重要启示和借鉴意义。

1. 启示一：开展党内主题教育应当坚持“一条主线”，努力将中国特色社会主义的强大优势转化为治理效能，不断提高党的执政能力现代化水平。新时代干部队伍建设的根本目标和价值追求就是要通过“加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练”^[18]等多种形式，不断提高党员干部管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业的能力和水平。因此，我们可以说，今后无论开展何种主题的党内集中教育，都必须始终坚持并围绕提高党的执政能力现代化水平这条主线来开展。只有做到了这一点，主题教育才会有的放矢，才不会背离初衷、跑偏走样。

2. 启示二：开展党内主题教育应当把握“三条规律”，坚持因事而化、因时而进、因势而新。党内主题教育本质上是思想政治工作的一部分，要遵循新时代思想政治工作的规律，必须科学把握“事”和“化”、“时”和“进”、“势”和“新”之间的辩证关系，通过不断创新方式方法、更新宣讲内容等，

努力提高新时代党内主题教育的亲和力、吸引力和时代感。要坚持因事而化，引导党员干部从党和国家事业取得的全方位、开创性历史成就，发生的深层次、根本性历史变革中汲取营养，树立将个人命运与祖国发展紧密结合起来的宏伟志向和远大抱负。要坚持因时而进，引导党员干部深刻理解新时代的使命担当，不断增强其对于中国共产党领导的遵从度、对于中国特色社会主义的满意度、对于实现中华民族伟大复兴的认可度。要坚持因势而新，帮助党员干部在波诡云谲复杂多变的国内外斗争形势中拨云见日、看到希望，帮助他们从纷繁复杂的事物表象中洞悉规律、把握主流，不断提高攻坚克难、驾驭复杂局面的能力。

3. 启示三：开展党内主题教育应当强化“三大属性”，增强执政合法性、执政合理性、执政有效性。从学理层面来讲，“坚持和完善党的领导制度体系，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平”^[19]，实质上就是进一步巩固和增强中国共产党的执政合法性、执政合理性和执政有效性。因为任何政党本质上都是“特定阶级利益的集中代表者，是特定阶级政治力量中的领导力量，是由各阶级的政治中间分子为了夺取或巩固国家政治权力而组成的政治组织”^[20]，所以作为马克思主义指导下的先进政党，中国共产党同样也需要有效维护并壮大最广大人民的根本利益，从而确保自身的执政地位得以巩固、执政能力得以提高、执政使命得以实现。因此，今后的党内主题教育一方面要解读好中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”这几个关键问题，另一方面要“精挑细选一些既能保护党的合法性、权威性又能容纳发展性、开放性的符号元素，结合新的时代要求对其进行创造性解释和创新性组合运用”^[21]，从而起到廓清误区、疑虑冰释的作用，以此来增强党的凝聚力、向心力和战斗力。

4. 启示四：开展党内主题教育应当增进“五个认同”，增强全体党员的政治认同、理论认同、历史认同、现实认同、未来认同。“思想认同是我们做好一切工作的前提，是党取得事业成功的根本保证，也是各项事业健康发展的有力支撑。”^[22]开展党内主题教育的直接目的就是要解决党员干部的思想问题，使党员干部能够在内心深处自觉服从党中央的集中统一领导，能够在行动上与党中央保持高度一致，做到号令统一、步调一致、有令必

行、令行禁止。因此,今后开展党内主题教育,尤其要注重从政治、理论、历史、现实和未来五个方面加以引导,使全党上下能够从历史与现实、理论与实践、继承与创新等多维度多视角当中深刻理解党领导人民不懈奋斗的光辉历程,正确看待成功与曲折、顺境与逆境、经验与教训,进而在思想深处坚定对于中国特色社会主义的全方位认同,坚定只有中国共产党才能救中国、只有中国共产党才能发展中国、只有中国共产党才能强盛中国的笃定意志,自觉自愿地拥护和捍卫中国共产党的正确领导。

5. 启示五:开展党内主题教育应当推进“五项结合”,使党内实际和时代要求相结合、理论教育和实践活动相结合、形式创新和内容创新相结合、普遍要求和分类指导相结合、解决问题和制度建设相结合。任何主题教育都不能只搞“清谈”做“虚功”,都必须与社会实践相结合,紧扣经济社会发展中的热点难点和群众反映强烈的痛点堵点有的放矢地开展。因此,今后的主题教育既要完成好“上”与“下”,“点”与“面”等规定动作,更要注重与生产生活实际相结合,在解决当下问题的基础上致力于破解体制性、机制性深层次问题,从而确保主题教育不仅使党员干部在政治上思想上受洗礼,更使其在工作上实践上有收获,确保主题教育不虚、不空、不偏、不走过场。

6. 启示六:开展党内主题教育应当增强“八种本领”,助推党员全面提高学习的本领、政治领导的本领、改革创新的本领、科学发展的本领、依法执政的本领、群众工作的本领、狠抓落实的本领、驾驭风险的本领。习近平总书记在党的十九大报告中指出:“领导十三亿多人的社会主义大国,我们党既要政治过硬,也要本领高强。”推进新时代中国特色社会主义伟大事业,不能只依靠老办法老经验,而应紧扣经济社会发展的最新实践与时俱进,用发展着的马克思主义来武装头脑、指导实践。因此,今后开展党内主题教育更应侧重解决本领恐慌的问题,通过循循善诱的教育方法,引导广大党员干部换脑筋、换思路、换办法,改环境、改途径、改习惯,努力解决好“新办法不会用,老办法不管用,硬办法不敢用,软办法不顶用”等现实问题,不断提高党员干部应对复杂局面、化解各类风险的能力和水平。

[参考文献]

[1] 欧阳淞.党的十八大以来五年党内教育述评[J].中

共党史研究,2018(5).

- [2] 习近平.在纪念马克思诞辰 200 周年大会上的讲话[N].人民日报,2018-05-05(2).
- [3] 毛泽东文集:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1993:435.
- [4] 毛泽东选集:第 3 卷[M].北京:人民出版社,1993:1096.
- [5] 习近平.习近平在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-07-02(2).
- [6] 习近平.习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话[N].人民日报,2016-05-10(2).
- [7] 习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调:以解决突出问题为突破口和主抓手推动党的十八届六中全会精神落到实处[N].人民日报,2017-02-14(1).
- [8] 斯大林全集:第 10 卷[M].北京:人民出版社,1954:283.
- [9] 何毅亭.论中国共产党的自我革命[N].学习时报,2017-07-24(1).
- [10] 习近平在山东考察时强调 切实把新发展理念落到实处 不断增强经济社会发展创新力[N].人民日报,2018-06-15(1).
- [11] 习近平在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调 以时不我待只争朝夕的精神投入工作 开创新时代中国特色社会主义事业新局面[N].人民日报,2018-01-06(1).
- [12] 毛泽东文集:第 7 卷[M].北京:人民出版社,1999:285.
- [13] 习近平.在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话(节选)[J].求是,2017(1).
- [14] “关键少数”作表率——如何理解领导干部是全面从严治党重点[N].人民日报,2017-05-04(9).
- [15] 习近平对开展“两学一做”学习教育作出重要指示 强调 突出问题导向确保取得实际成效 把全面从严治党落实到每一个支部[N].人民日报,2016-04-07(1).
- [16] 中共中央文献研究室.十八大以来重要文献选编:中[M].北京:中央文献出版社,2016:94-95.
- [17] 范锐平.守初心 担使命 加快建设全面体现新发展理念的城市[J].先锋,2019 (6).
- [18] 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定[N].人民日报,2019-11-06(1).
- [19] 王浦劬.政治学基础[M].北京:北京大学出版社,1995:265.

- [20] 王海滨.做好新时代意识形态工作的四个着力点 [21] 忠言.思想上深刻认同核心[N].辽宁日报,2017-
[J].中国党政干部论坛,2019(3). 01-10(6).

The Theoretical Basis and Practical Characteristics of Xi Jinping's Thought of Inner-party's Theme Education

Li Yonglai, Li Jingping

(School of Marxism Studies, Xi'an Jiaotong University, Xi'an, Shaanxi 710049, China)

Abstract: Carrying out inner-party's theme education is a fine tradition and housekeeping skill of the Communist Party of China to ensure the unity of thought, order and pace. Judging from the specific practice of the four inner-party's theme educations since the 18th National Congress of the Party, the Party Central Committee endows the inner-party theme educations with new characteristics in the new era on the basis of inheriting and developing the fine tradition of inner-party centralized education or to adhere to the unification of targeted character and systematic character on educational theme, adhere to the unification of ideology and practice on educational purpose, adhere to the unification of focus and universality on educational objects, adhere to the unification of stage and long-term on educational time, adhere to the unification of guidance and enlightenment on educational concept, adhere to the unification of dominance and subjectivity on educational model, adhere to the unification of inheritance and innovation on educational logic, and adhere to the unification of criticism and constructiveness in terms of educational methods. These experiences give us the enlightenment that carrying out the inner-party theme education should run around "one main line", strengthen "three major characters", enhance "five identities", promote "five combining items", enhance "eight abilities" so as to continuously strengthen the relevance and effectiveness of inner-party's theme education.

Key Words: new era; inner-party's theme education; governing abilities

(责任编辑:张晓军)